六年级圣经课程

逐字稿

《圣经旧约》

第 30 课 容我的百姓去

主讲: Daniel VanBrugge



传承改教精神 交托普世教会

John Knox Institute of Higher Education

Entrusting our Reformed Inheritance to the Church Worldwide

© 2020 by The John Knox Institute of Higher Education John Knox Institute P.O. Box 19398 Kalamazoo, MI 49019-19398, USA www.johnknoxinstitute.org

Daniel VanBrugge is a teacher at: Timothy Christian School Chilliwack, Alberta, Canada www.timothychristian.ca

第三十课 容我的百姓去

欢迎来学习"旧约圣经历史"系列课程的第三十课,"容我的百姓去!"这节课讲述了《出埃及记》第五章到第十一章的故事。

在我们开始之前,我有一个问题要问你们。你们知道轭是什么吗?你们有没有见过一对牛或者一对马身上的轭。它把牲畜们的肩膀连接在一起,这样它们就可以一起拉一辆车。轭是一块弯曲的木头,它也可以搭在你们的双肩上,帮助你们负重。现在,在《圣经》中,轭描绘了奴隶的重担,沉重的轭是奴隶之困境的写照。这就是这个故事重要的一部分。

让我们来到埃及都城的街道上。有两个人走在街上,他们看起来格格不入。这两个人是摩西和亚伦,其中一个人正拿着一根牧羊人的杖,那根杖是上帝所赐予他们权柄的象征。这两个人不久前拜访了以色列的长老们。他们带去了一个好消息,那就是他们很快就要从奴役中被解救出来。现在这两个人要去见法老。他们走上华丽的大理石台阶,进入凉爽的宫殿,很快就到了正殿。这是一个令人惊叹不已的美丽地方,充满了植物、珠宝、各样的财富,人们对待法老的方式就好像他是个神一样。

摩西和亚伦没有浪费时间。"我们带着以色列上帝耶和华的信息而来。'容我的百姓去,在旷野守节敬拜我。'"法老不知道这位上帝是谁,他也不想知道。"上帝是谁?"他冷笑着问。"我不会听祂的!但是你们最好听我的,摩西,亚伦啊,你们在使你们的人旷工,你们最好还是回去做砖吧!"

法老召来他的顾问,对他们说: "这些以色列奴隶们一定是没有足够的工作要做,因为他们认为自己会有时间休息! 真是荒谬! 我们必须让他们更加辛苦地工作,不让他们有空这样想。他们一直在用我们提供的草做砖。现在让他们自己去寻找草吧,但我要求他们仍然做出同样数量的砖!"你们可以想象到这样的工作不可能实现。他们不得不自己寻找草,但他们无法用更少的时间和草做出同样数量的砖。监工们更重地鞭打以色列人,这是对他们的折磨。他们就非常愁苦,于是他们去见法老说: "你为什么要这样做呢?"法老就嘲笑他们说:"我看到你们在担忧要做出足够多的砖,而没有太担忧要离开去守节!很好!事情就应该是这样的!你们在过去太懒惰了,去做工吧,我不会改变对你们的要求。"

以色列的首领们对亚伦和摩西大发雷霆。"你们做了什么啊!我们相信我们会获得自由!而现在你们惹怒了法老,我们的日子甚至变得更加艰难了!"摩西对此也感到困惑,他并不想让他们的日子更加艰难。他就带着这个问题回到上帝那里,耶和华应许和鼓励他,祂必不离开他,祂必信守自己的应许。

上帝第二次吩咐摩西和亚伦去见法老并且带去这个信息,"容我的百姓去!"他们再次进入宫殿,法老认出了他们,"你们在这里做什么?回去做你们的工吧,你们这些奴隶!"但是这次亚伦拿起他的杖,把它丢在法老面前的地上,突然间,杖变成了一条蛇,在漂亮的地毯上爬来爬去!法老震惊了片刻,但随后他向摩西和亚伦发起挑战。"所以,你们认为你们的上帝很强大?"他召来自己的术士,叫他们也做同样的事。行法术的把他们的杖丢在地上,它们也变作了蛇。法老看起来非常骄傲,认为他就和希伯来人的上帝一样强大。但随后亚伦的蛇吞下了所有其它的蛇。这是一个更强大的记号,不是吗?但是法老骄傲,心里刚硬。他赶走摩西和亚伦,拒绝顺服上帝。

一天早晨,上帝命令摩西和亚伦去尼罗河见法老。法老来到这里,把这条河当作神来崇拜——对他们来说,这是生命之河,它为他们提供了很多他们需要的东西,所以他们崇拜它。我们在这里正好要说一下埃及人的偶像崇拜,埃及人崇拜许多假神和偶像,它们大多产生于大自然,与农业、生命或是他们的财产有关。但是现在,耶和华,以色列人的上帝要清楚地显明,埃及人所相信的假神是多么地无济于事。在接下来的九个月里,十灾会临到埃及人。

现在亚伦举起他的杖,他把它伸到河上,河水突然间变成了血。 事实上,埃及各处所有的河水都变成了血。太恶心了,鱼死了,并且 开始发臭。人们不得不挖新的井来取水。法老有什么反应?法老心里 刚硬。要让我听以色列人的上帝怎么做事吗?绝无可能!

在第十灾即最后的致命一灾之前又发生了八场灾祸,这是上帝对 埃及人的审判。如果我详细描述每一个,这次课程就会太长。但是, 当你们在《出埃及记》第七章至第十一章中读到这些灾祸的时候,我 要告诉你们一些要记住的事情。

请记住,这些灾祸每一场都是上帝所施行的神迹。你们可以从它们超乎寻常的严重程度上看出来。你们可以看见歌珊是怎样幸免,而埃及却遭受痛苦。你们可以从亚伦和摩西怎样预言它们发生的特定时间看出这一点。你们可以看出,它们是上帝所施行的神迹,因为它们倾覆了埃及人的假神,显出了它们是多么地无能为力。

还要记住,随着时间的推移,这些灾祸变得越来越严重。这些都 是来自上帝的审判,但是它们起初让埃及人感到不安,而后变得危险, 最后,它们变得致命。

记住它们是三个一组地发生也很有帮助。每一组中的第一灾,都 是亚伦和摩西在早晨会见法老的时候发生。每一组中的第二灾,都是 法老在他的宫殿里会见他们的时候发生。每一组中的第三灾,都是毫 无征兆地临到法老面前。当然,接下来是第十灾也就是最后一灾。

请注意在圣经中使用的词汇怎样描绘了法老刚硬自己的心。在接下来的灾中上帝如何刚硬法老的心;以及如何放任法老筹划他自己的恶念。

在一些灾祸中,法老祈求摆脱这灾祸,另一些时候他试图与摩西和亚伦讨价还价。但是从始至终,他的心都是刚硬的,他变得更加悖逆。

但这一切都在他们待在埃及的最后一天结束了。摩西站在法老面前,他再次接受了上帝的指示,并要告诉法老,最初威胁要临到的惩罚现在将成为现实。法老不让上帝的长子自由离去,所以上帝现在要取走法老长子的性命。法老被告知这将在午夜发生。每个家中头生的都会在午夜死去,埃及的每一个家庭都会受到影响。然而在歌珊地,甚至连狗也不敢对以色列人吠叫,他们将得到豁免。在这一灾后,法老甚至很乐意看到以色列人离开埃及。

所以,在这个关于十灾的故事中,我们已经听到了多次要求: "容我的百姓去!"我们已经多次看见法老的心刚硬。对我们来说重要的是什么呢?我们总是应该从上帝开始,并且以上帝结束。上帝教导关于祂自己,关于祂的救恩计划,关于我们在这个计划中所处位置的内容。所以,在我们课程的这一部分,我们不会过多地查看灾祸。我们反而要听,先听一听法老的愤怒,然后听一听摩西的抱怨,接着再听一听上帝的鼓励。

法老很生气,因为摩西和亚伦向他请假去敬拜他们的上帝。他认为这些人有太多的空闲时间!"回去做工!"这是他严厉的回复。他在第五章五节指责摩西和亚伦说:"看哪,这地的以色列人如今众多,你们竟叫他们歇下担子。"法老加增他们的工作,使其更加艰难。现在让我们想一想轭的象征。法老使他们受的奴役更加困难,所以他们的轭更加沉重。问你们一个问题。你们还记得这奴役描写的是什么吗?

是的,这是一幅我们被罪奴役的画面。我们需要救恩!如果我们没有得到解救或拯救,那么我们为奴的重担只会变得更加沉重,轭会更加沉重,罪恶是一个非常卑鄙的贩奴船驾驶者。花片刻时间想一想第十五节。在那里,以色列人回到法老那里,抱怨他们的奴役现在有多么艰难,法老却拒绝听他们的话。罪的轭总是从我们身上夺走越来越多的东西,而给我们的回报却越来越少。

法老在这里表现出了他刚硬的心,他对以色列人很冷漠且无情,他见到他们受苦然而他却并不在乎。但是一颗刚硬的心还远不止于此!《圣经》特别使用"心刚硬"这个词来谈论我们不断地拒绝听从上帝的话语。所以一颗刚硬的心指的是不顺服上帝,不听从祂。你们有一颗刚硬的心吗?这使你们烦扰吗?那么你们要悔改并且和大卫一起在《诗篇》第51篇17节中祈求一颗破碎的心,"上帝所要的祭就是忧伤的灵;上帝啊,忧伤痛悔的心,你必不轻看。"上帝应许以色列祂的恩典足以治愈一颗刚硬的心,"我也要赐给你们一颗新心,将新灵放在你们里面,又从你们的肉体中除掉石心,赐给你们肉心。"你们可以在《以西结书》第三十六章读到这一点。

那么,这教导了我们什么呢?我们也需要从我们的奴役中被拯救出来!罪的轭永远不会变得轻省些!听一听主耶稣在《马太福音》第11章 29-30节中的话语,"我心里柔和谦卑,你们当负我的轭,向我学习;这样,你们的心灵就必得安息。因为我的轭是容易的,我的担子是轻省的。"耶稣在这里说,罪人们啊,你们能感觉到罪的轭有多么沉重可怕吗?来吧,把我预备好的轭拿去。这是一个好轭,是一个服侍上帝的亲切而温柔的轭。

其次,我想和你们一起听一听摩西的抱怨。读一读第 5 章 22-23 节。摩西在这里抱怨,这不好。到目前为止,事情似乎进展得还算顺利,但现在整个计划似乎就要瓦解了。摩西在这里不相信上帝会像祂说的那样成就祂的应许。他没有耐心地等候上帝在祂自己的时间做工。你们曾经怀疑过上帝吗?不要抱怨或者认为上帝做错了! 祂不可能做错事。

第三,让我们听一听上帝鼓舞人心的回答。祂开始说道,"现在你必看见我向法老所行的事。"上帝并没有详细说明将要临到摩西和百姓的困难。但是祂重复了祂对摩西的应许。和我一起来思想片刻,想象一下如果法老放弃了,如果灾祸让他悔改,如果他减轻了重担,如果他没有硬着自己的心而是听从了上帝的话语,那么我们可以说,

以色列人的得救是因为这些原因。不,上帝祂自己会做成这一切!这将使上帝的拯救工作更加伟大!

在这之后,祂向摩西指出祂盟约的信实,请在第二至八节中读一读这一点。查看这些重要短语中的一部分。"我是耶和华","我……显现","我……坚定","我……听见……哀声","我也记念我的约","我要除去你们的劳役","我要救你们脱离奴役","我要救赎你们","我要以你们为百姓","我要作你们的上帝","我是耶和华"。这是一种鼓励,因为上帝再次提到祂的名字耶和华。在第三节中祂说,直到现在你们还不认识我的名字耶和华(Jehovah)——这是一个英文单词,但它是耶和华(Yahweh)。直到现在,你们已经听说过这个名字,但现在你们将在行动中看见它。你们将看见上帝施行祂所应许的。拯救是这个名字含义的关键部分,在这里,上帝将通过祂的拯救行动来更多地展示祂的属性。

在这节课上,我们已经查看了法老的愤怒和刚硬的心。我们听见了摩西的抱怨。我们还听见了上帝的安慰和鼓励。

在我们的下节课上,即拯救,我们将学习从被奴役到得救恩是为什么以及怎样成为可能的。